

# 吴邦国代表全国人大常委会作工作报告: 绝不照搬西方政治制度模式

8日下午,十二届全国人大一次会议举行第二次全体会议。担任中国最高国家权力机关领导人已有十年的吴邦国,作十一届全国人大常委会工作报告。

## 过去五年立法工作: 中国特色社会主义法律体系如期形成

吴邦国在报告中回顾过去五年工作时说,“中国特色社会主义法律体系如期形成,社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设实现有法可依。这是我国社会主义民主法制建设史上的重要里程碑”。

吴邦国说,五年来,全国人大及其常委会共审议法律、法律解释和有关法律问题的决定草案93件,通过86件。

这样,十届和十一届全国人大及其常委会十年间一共通过了近两百件法律案。

## 推动重要领域改革: 尽快扭转收入差距扩大趋势

过去五年,全国人大抓住改革发展面临的深层次矛盾,推动重要领域改革。

吴邦国在报告中说,改革开放以来,我国城乡居民收入不断增加,但收入分配领域也逐渐积累了一些突出矛盾和问题。合理调整收入分配关系,既是事关全局的一项重大改革,也是转变经济发展方式的客观需要。常委会对此高度重视,2010年将国民收入分配问题

作为调研的重点课题,提出尽快制订收入分配改革方案的意见和建议。2011年又着重就提高居民收入在国民收入分配中的比重、提高劳动报酬在初次分配中的比重、规范收入分配秩序、等问题,组织开展专题调研,要求有关方面认真落实“十二五”规划纲要确定的目标任务,尽快扭转收入差距扩大趋势,形成合理有序的收入分配格局,使发展成果惠及全体人民。

## 坚持正确政治方向: 绝不照搬西方政治制度模式

诞生于1954年的人民代表大会制度是保证人民当家作主的根本政治制度。全国人大作为最高国家权力机关,行使着立法、监督、决定重大事项、行使人事任免权等。其富有成效的工作表明,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,是符合中国国情的政治发展道路。

吴邦国说,“我们深刻认识我国人民代表大会制度的本质特

征,理直气壮地坚持自己的特色、发挥自己的优势,不断推进人民代表大会制度自我完善和发展;充分认识我国人民代表大会制度与西方资本主义国家政体的本质区别,坚决抵制各种错误思想理论影响,在重大原则问题上立场坚定、旗帜鲜明。”

他表示,“我们借鉴人类政治文明有益成果,绝不照搬西方政治制度模式。”

## 今年工作安排: 将听取审议反贪污贿赂等报告

一是抓紧研究制定五年立法规划,继续审议预算法、商标法、环境保护法、土地管理法修正案草案和旅游法、资产评估法、特种设备安全法草案等。

二是听取审议深入实施西部大开发战略、城镇化建设、反贪污贿赂等报告,检查行政复议法、义务教育法、可再生能源法等法律实

施情况,围绕加强对政府全口径预算决算的审查和监督等开展专题调研,结合审议农村扶贫开发、传染病防治等报告开展专题询问。

三是完善代表联系群众制度,认真办理代表议案和建议,组织好代表团会期间活动,支持和保障代表依法履职。

综合新华社新媒体专电

# 民政部副部长回应“袁厉害事件”—— 民间收养监管问题,13日记者会详谈

昨天下午,全国政协十二届一次会议召开第三场记者会。民政部副部长姜力成为会上最受关注的政协委员,频频被“点名”,记者好几个问题都抛向了姜力。问题涉及民间收养、养老、妇女儿童权益保护等热点,姜力一一作答。

现代快报特派记者 郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜



## 正在修订中国公民收养的规定

河南兰考袁厉害收养的7个孤儿不幸丧生的事件,引起大家关注,我国还有不少残疾的弃儿和孤儿没有受到救助;另外,民间收养义举可能存在很多隐患,有政协委员这次带来相关提案,希望民政部能够把民间收养纳入监管,给予必

要的扶持,同时也给予监管。有记者提问姜力,对此怎么看?

姜力说,这个意见民政部也正在研究,3月13日上午,在全国人大的会议上有一次记者会,届时将有3位部长在这个记者会上详细回答记者们的有关问题。“因为今天记者会的内容不是这个主题。13日如果你去的话,会有更详细的回答。”随后,姜力透露,目前正在修订中

国公民收养的规定。

## 妇女儿童保护制度已起草制定

关于妇女和儿童的保护问题,姜力表示,已经起草制定保护制度。

姜力说,建国这么多年来,我们对妇女儿童的主要政策还是基本生活保障、救助和福利政策,现在推动的是建立保护制度。妇女和儿童生活处于困境时,处在家暴时,处在家庭变故的时候,他们的生活、生命财产受到威胁的时候,政府都要给予保护。现在正在起草制定保护制度,并且现在已经开始有行动,各地要建立儿童保护中心和妇女保护中心,保护中心是公开开放的,凡是需要有保护意愿的儿童和妇女都可以到这里来。

## 3年30亿元帮农村建养老服务设施

“我们国家未富先老。去年年底全国60岁以上的老年人口已经达到1亿9千万,占全国人口的

14.3%,我们还先富起来就先进入老龄社会了。”姜力介绍,十一届全国政协期间,民政部接到关于养老的提案多达211份。

梳理了一下,主要集中在四个问题,一是加大政府投入,尽快建立养老服务体系。二是要建立多种养老模式,包括居家养老、社区养老、机构养老在内的养老服务体系。三是要关注农村老人的老年保障和养老服务问题,关注城市空巢老人。四是养老服务人员的培训和人员队伍建设。

姜力表示,民政部、财政部已经决定,从今年开始每年拿出10个亿,作为中央彩票专项公益金,连续3年,就是30个亿,重点帮助农村建立互助型养老服务设施。另外和开发银行还签署了规划协议,开发银行要拿出不低于100个亿的资金,支持养老设施的重点项目和示范项目的建设。目前全国有4万个养老服务机构,每千名老人拥有20.3张养老床位。到“十二五”末,每千位老人的床位数将达到30张,基本满足失能老年人的护理问题。

# 商务部市场秩序司司长常晓村回应相关热点问题—— 改革监管体制,食品安全不再“九龙治水”

问题食品、假冒伪劣产品……当前,国内各种扰乱市场秩序的乱象频出,备受百姓诟病。如何加大监管力度,为扩大消费营造良好市场环境?日前,商务部市场秩序司司长常晓村就有关热点问题接受了新华社记者专访。

## 食品安全监管或将整合

问:近年来,我国食品安全事故频发。国务院新一轮机构改革中强调“职能转变”。您认为食品安全领域“九龙治水”的问题该如何理顺?

答:从商务部的职能来讲,近年来,我们加强了流通领域食品安全监管,清理、关闭一批生猪屠宰企业。同时,推进肉菜追溯体系建设。以猪肉为例,就是让一头猪从

出生,到屠宰,到进入市场,身上都带着电子条形码。这样一旦出了食品安全问题,就能做到“来源可追,去向可查,责任可究”。

今年的政府工作报告中提出,要改革和健全食品药品安全监管体制。我理解,理顺监管体制就是解决目前我国食品安全“九龙治水”问题的重要措施。现在是在多个部门、分段管理。俗话说:“一个和尚挑水吃,两个和尚抬水吃,三个和尚没水吃。”谁负责,也就意味

着谁都可以不负责,这是目前食品安全问题频发的体制性问题。

通过改革,今后有可能会整合有关部门的监管职能,理清职责,才不会发生推诿扯皮,真正实现食品安全管理从生产源头到消费的全程监管。

## 侵权假冒将加重处罚

问:假冒伪劣产品泛滥是我国市场秩序中的一大顽疾,近年来,在全国范围开展打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品行动,这种“运动式”的监管方式有多大成效?会不会一阵风刮过,老问题又死灰复燃?

答:2010年10月至2011年6月,国务院部署在全国开展为期9

个月的打击侵权假冒专项行动,这是在侵权假冒行为多发阶段,采取的治标措施。为防止打击侵权假冒成为“运动式”“一阵风”的行为,专项行动结束后,国务院专门成立打击侵权假冒工作领导小组,将这一工作常态化,这是治本之策。两年来,打击侵权假冒行动有力、有效,遏制了侵权假冒势头。

下一步,有关部门将加大执法力度,做好行政执法与刑事司法的衔接,做到“有案要立、立案要审”。同时,建立健全相关法律制度,完善有关行政处罚法规。近期我国已对法律规定行政处罚的最高金额进行修改,改为按违法所得的倍数处罚,增加企业和个人的违法成本。

据新华社

聚焦  
2013  
全国两会



互动热线: 96060  
加关注: @现代快报

热点

## 两会日程预告

3月9日

人代会:  
审议全国人大常委会工作报告  
政协会:  
举行主席团第二次会议

十二届全国人大一次会议9日举行代表团全体会议和代表小组会议,审议全国人大常委会工作报告。

全国政协十二届一次会议9日上午举行主席团第二次会议,审议政协第十二届全国委员会第一次会议选举办法草案,审议通过政协第十二届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员建议人选名单,审议政协第十二届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议草案,审议政协第十二届全国委员会第一次会议政治决议草案;下午就选举办法草案、候选人名单草案、推举监票人和选举准备工作进行小组讨论。

新华社

## 经济

### 我国经济 企稳回升态势明显

国家发展和改革委员会主任施子海8日在接受中国政府网采访时表示,自去年四季度以来,我国经济企稳回升的态势比较明显,经济正在向宏观调控预期目标发展。

施子海介绍说,我国经济增速在去年三季度回落到7.4%以后,四季度回升到7.9%;消费增速自去年7月份后持续回升,去年全年增长14.3%;投资全年增长达到了20.3%,比预期目标快4.3个百分点;出口增速三季度增长4.4%,四季度增长则达到9.3%。

施子海认为,无论是宏观层面还是企业层面,我国经济发展均出现了向好的趋势。

据新华社

## “三公”经费

### 控制“三公”经费 将陆续出台管理办法

全国人大代表、财政部部长谢旭人8日上午参加河南代表团分组讨论时说,为了控制行政管理经费,特别是“三公”经费支出,按照中央八条要求,各有关部门将会陆续出台一些具体管理办法,包括会议经费、出国出境经费、公务用车等方面。

谢旭人在审议计划和预算报告时建议,要进一步加强国家财政预算管理,加强财政资金的管理,努力提高资金的使用效率。这些年财政部门在推进财政科学化、精细化管理,提高财政资金使用绩效方面,取得了明显成效,但是仍存在不少差距,还需要继续大力加以推进。

谢旭人说,要坚决控制一般性支出,努力加强重点支出,把控制行政经费,特别是“三公”经费支出,作为一个重点。除了财政预算资金,企业也要解决“三公”经费粗放管理问题。

据新华社